



郭靖・天下為懷，蒼生為念

劉曉陶

聖嘉勒女書院

假如要你想像俠客的生活，你會想起「十步殺一人，千里不留行。」？江湖快意恩仇、波瀾壯闊，此中我卻喜愛一位與眾不同的武俠小說人物——郭靖，兼具忠肝義膽與愛國情懷，是一位純粹的儒俠。

郭靖給人的第一印象就是「愚」。從表面看來他十分木訥，秉持的卻是一顆「仁」之心，真誠質樸。他重視承諾，與他有殺師之仇的歐陽鋒性命岌岌可危時，他亦因自己的誓言放他一馬。他忠厚熱心，絕不吝惜於幫助別人，又義氣深重、胸懷寬大、正直堅強，在遇到危難時，總是挺身而出，情願犧牲一己以救助眾





人、眾生。他性情穩重，遇事慎重考慮，臨危不亂。郭靖平生從不追求名利地位，一心只為百姓，行事光明磊落，是中國自古以來俠義英雄的代表。

「俠之大者，為國為民」。郭靖有著深厚宏大的愛國情懷，一生為國家、為民族，完全以百姓的安危與國家的禍福為念，將一己的利益置之度外。他從少時就擁有純粹的民族精神，始終身體力行地報效國家，更以其大義凜然的風骨折服眾人。郭靖不但餘生留守於襄陽城，更凝聚各人力量，給予敵人重逾千斤的一擊。郭靖還把他的俠義精神傳承給後代。

我認為比起「一條筋」的郭靖，現今功利社會中的人們更類近於黃蓉，重視個人的得失，忽略了社會、國家、身邊的人。我們在考慮事情時，應把眼光放長遠，關注群眾的處境，而非只專





注於自身。比方說，多站在不同立場思考，或是在取捨個人利益與集體利益時，考慮別人的難處，多聆聽、伸出援手，自然能夠打從心底裏待人厚道了。我們為別人設想，是在培養守諾、忠實等諸般美德。我們還能夠從生活中的小事做起，關注社會時事、國際新聞，閒暇時進行義務工作，以溫暖凝聚社會。我們還能以自己力量喚起社會對大眾、對國家的關注，齊心貢獻國家。

郭靖如同一塊至清琉璃，能夠讓現代社會的人照見自己所遺忘的、所放棄的精神品德。郭靖更是中國傳統美德的典範，願他的俠風永揚江海。

